

Сакральные места России. Иволгинский дацан

Сакральным называют священное, заповедное и даже мистическое место. Для паломников и туристов из разных стран Иволгинский дацан «Хамбын Сумэ», находящийся в 35 километрах от города Улан-Удэ в Бурятии, одно из них.

Первый храм (дуган) был построен в 1945 году, когда буддизм был признан официальной религией в России.

Входя на территорию самого известного в мире буддистского комплекса, путешественник словно перешагивает некую грань, попадая под влияние магических сил и как будто ограждаясь от остального мира невидимым куполом тишины.

Здесь нельзя громко разговаривать, произносить нецензурные слова и мусорить. Запрещено поворачиваться спиной к статуям божеств, показывать на них пальцем. Заходя в храм нужно оставить сумки. О правилах поведения посетителям напоминает информационная доска при главном входе.

Иволгинский дацан это действующий монастырь, а не музей. Он представляет собой комплекс из десяти храмов, каждый из которых не похож на другой ни внешне, ни внутри. Храмы схожи только обязательными архитектурными элементами и многоцветьем красок. Яркие буддистские божества разных размеров, подушки, шторы, множество интересных деталей, которые привлекают взгляд, подолгу не отпускают посетителей.

По всей территории расставлены небольшие белые ступы, монументы со ступенчатым основанием, массивным основным объемом и венчающей частью в виде многоярусного зонта. В буддизме считается, что ступы обладают магической силой и помогают людям.

На территории комплекса располагаются жилые дома для лам, буддистский университет, библиотека, галерея искусств народов Азии, художественная мастерская, гостиница и столовая.

Двенадцать львов и два тигра охраняют дацан.

Сейчас «Хамбын Сумэ» это резиденция действующего ламы. Слава о дацане распространилась по всему миру благодаря нахождению в комплексе святыни всех

буддистов, нетленного тела ламы Даши-Доржо Итигэлова. Лама ушел в нирвану в 1927 году, дав наставления своим ученикам приходить к нему каждые 30 лет. Сидящего в позе лотоса ламу, поместили в кедровый саркофаг. Через 30 лет, следуя завету Итигэлова, его вынули из саркофага. То, что увидели люди, было поразительно – лама по-прежнему сидел в позе лотоса и выглядел живым. Ученые взяли для исследований образцы его волос, кожи и ногтей. Результаты необъяснимы, за 75 лет клетки тела Итигэлова не омертвели. Само тело ничуть не деформировалось.

В 2002 году нетленное тело Даши-Доржо Итигэлова привезли в Иволгинский дацан, построив для буддистской святыни самый красивый дуган. В определенные дни года паломники и туристы получают возможность взглянуть на ламу и поклониться ему, таким образом получая благословение и помощь в делах.

Что же нужно сделать при посещении храмового комплекса? Посетители обходят его по часовой стрелке, вращая барабаны, встречающиеся им на пути. Внутри барабанов лежат свитки с мантрами и кручение равносильно молитве. Затем можно зайти в один из дуганов и поставить свечу. Можно поговорить с ламой, спросить его совета.

Иволгинский дацан обладает загадочной энергетикой, которую ощущают абсолютно все, прибывшие в него, независимо от вероисповедания. Это место, посещение которого очищает мысли и просветляет душу.